
Stefan Lotze Seminar: Grundlagen der deutschen Grammatik (Satz I, Teil II)
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Z
Wiederholung

2 Maria aß den ganzen Kuchen.

NP

x = Agens
y = Patiens

I'
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NP
y
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V

IP

VP
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 [Maria]
j
     aß                   ti'               ti              den ganzen Kuchen                        ti            ti' 

NP NP
x

 strukturell 
 lexikalisch (inhärent)
 semantisch

1 dass Max in einer Woche alle Berichte liest.

PP

                 dass           [Max]
j
          t

j
       in einer Woche alle Berichte                          t

i
              liest
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y = Patiens
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3 dass sich Warren Buffett bald den Rest der Welt kauft.
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x = Agens
y = Rezipient
z = Patiens

I'

IC

NP
y

CP
C'

V

IP

VP

V'

  dass                  ej           [sich]k  [Warren Buffett]j   bald      tk     den Rest der Welt              ti             kaufti 

NP
x

VP

AdvP NP
z

V'
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 → Wackernagel-Bewegung

 strukturell 
 lexikalisch (inhärent)
 semantisch

4 Der alten Dame wurde die Handtasche gestohlen.

NP
z

NPNP

x = Agens (zurückgestuft)
y = Rezipient
z = Patiens

V'

 → Passiv

          [Der alten Dame]k   wurdei    [die Handtasche]j          tk                          
 tj                   gestohlen     ti            ti'
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 lexikalisch (inhärent)
 semantisch

 → Passiv
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5 Diese weißen Rosen verwelken im Spätsommer.
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[Diese weißen Rosen]
j
  verwelken

i
     t

j
'       im Spätsommer                                    t

j
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i
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i
'

 strukturell 
 lexikalisch (inhärent)
 semantisch

x = Patiens

NP NP NP
x

 → nichtakkusativisches Verb

6 statt ihre Aufgaben zu erledigen.
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         statt        e           [PRO]
j
                     tj                             ihre Aufgaben                     t

i
        zu erledigen

i
 

 strukturell 
 lexikalisch (inhärent)
 semantisch
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 → PRO (gebunden)
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7 Die Herbstsonne ließ die zauberhaftesten Spätblüher 
gedeihen.

 → AcI
 → nichtakkusativisches Verb

z = Patiens
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x = Agens
y = Ereignis; IP

I'

IC
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[Die Herbstsonne]j  ließi    tj'    tj    [die zauberhaftesten Spätblüher]l   tl                tk   gedeihenk     ti         ti'

 strukturell 
 lexikalisch (inhärent)
 semantisch

NP

 → AcI
 → nichtakkusativisches Verb

NP

8 Das Feuer drohte alles zu vernichten.  → NcI

y = Agens
z = Patiens

IP
x
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NPz

VP
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x = Ereignis; IP
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           [Das Feuer]
k
        drohte

i
        t

k
''          t

k
'           t

k
          alles                      t

j
  zu vernichten

j
   t

i
       t

i
'

 strukturell 
 lexikalisch (inhärent)
 semantisch

NPNP NPy
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